
| Budapest közepén egy nagy hegy ágaskodik az
! ég felé; és nem tudjuk, hogy mitévők legyünk vele. 
i A hegy tövében a legcsodálatosabb gyógyító fórrá- 
1 sok fakadnak; a hegy déli oldalán lehetne megépí­

teni a legnagyszerűbb üdülőtelepet. A hegy feje- 
bnbján ott terpeszkedik a citadella, úgy, ahogy 
Iíenizi Kasselik mesterrel 1852-ben odaépitette. 
Mint önök igen helyesen kitalálták, a Gellérthegyre 
gondolunk. Ez az a hegy, amelylyel nem tudjuk, 
mitévők legyünk. Akadtak, akik azt ajánlották, 
hogy a Gellérthegy tetejére építsünk Pantheont. 
Mások pálmaházat akartak a hegy oldalára vará­
zsolni. Egy vállalkozó liftet akar építeni a hegy 
tetejére. Csak akar, mert eddig még nem épített. 
Egyáltalán nem valósultak meg eddig azok az 
ideák, amelyeket a Gelléríhegygyel kapcsolatban ki­
eszeltek. Eddig csupán csak a közmunkatanács va­
lósította meg a maga tervét. A közmunkatanács 
ugyanis kieszelte, hogy milyen nagyszerű lenne, ha 
ezt a hegyet kőkerítéssel körülépitené. És korul- 

,építette. Most olyan a hegy a maga török sírkövek­
ből összeszerkesztett kerítésévé!, mint egy hatalmas 
temető, amelybe ennek a városnak a legszebb ál­
mai és legszínesebb reményei lennének eltemetve.».

Nos, Gelléri Mór, akinek sok jó ideáját, okos 
ötletét tette már magáévá a főváros, a holnapi köz­
gyűlésen azt fogja indítványozni, hogy végre-vala- 
hára csináljanak már a Gelléríhegygyel valamit.

! Drezda, Zürich, Bécs mind példaadással szolgált 
már Budapestnek, —  mondja Gelléri. Berlin város­
rendezésének tárgyalásánál egy híres műépítész azt 
az eszmét vetette föl, hogy a legnagyobb attrakciói 
azzal lehetne elérni, ha a város egyik erre a célra 
kiszemelendő külső részéhen nagy hegyet építené­
nek s ezt szórakozóhelylyé fejlesztenék. Azt a szom­
szédos területet pedig, melyből a földet erre a célra 
kiemelik, tóvá varázsolnák át s ugyancsak szóra­
kozási és sportcélokra használnák föl. Nekünk 
pedig —  hogy a többi, kizárólag nyaralóhelyekül 
szolgáló budai begyekről ne is szóljak «  itt van 
a Gellérthegyünk, úgyszólván a város kellő köze­
pében, itt hever parlagon, minden cél és különö­
sebb figyelem nélkül, holott szinte predesztinálva 
volna arra, hogy azt a főváros legkedvesebb ki­
ránduló-, illetve szórakozóhelyévé varázsoljuk át, 

El lehetne helyezni —  mondja indítványában 
Gelléri a Pantheont, a magyar történelem nagy 
alakjaival. Igen előkelő helyhez jutna itt az átala­
kítandó és kibővjtendő fővárosi nmzeum; a régen 
tervezett pálmaházat is kitünően lehetne itt elhe­
lyezni; régen beszélünk arról, hogy mily szolgálatot 
tennénk Budapest ifjúságának és népének egy jól 
berendezett akvárium létesítésével. Egy jóravaló 
hangverseny csarnok is missziót teljesítene, főleg a
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nyári hónapokban. Célba kellene venni függő ker­
tek, terrasszok, egyszerűbb kilátó-tornyok létesité- 
sét. Egy-két mintaszálloda bizonyára szintén jótéte­
mény volna a Budapesten nyaralni kénytelen kö­
zönségre nézve. Kitűnő vendéglők, kávéházak, 
cukrászdák létesítendők a néprétegek minden igé­
nyeinek kielégítésére. Vízesések s hasonló attrak­
ciók is tarkítanák a miliőt.

Mindez azonban csak néhány szerény eszme, 
Útmutatás, de korántsem tekinthető programúinak, 
sőt még tervezetnek sem. A programmot viJáglátott, 
ötletes emberek bevonásával kellene gondosan meg­
állapítani. De már most ki lehetne mutatni, hogy 
ezt a programmot össze kell kapcsolni a Gellért­
hegyre való közlekedés rendezésével (egy vagy több' 
sikló, fogaskerekű- és villamosvasút, kitűnő gya­
log- és sétautat); bizonyos továbbá, hogy a Gellért­
hegy ilynemű kihasználása nagy befolyással lenne 
a körülötte levő területnek uj nyaralók létesítése 
szempontjából való kiaknázására s az a kérdés is 
nagyon kőzelfekvő, hogy e tervet, legalább részben 
a Tabán szabályozásával s a Gellérthegy közelében 
levő többi dombos és lankás terület (Kis-Gellért­
hegy, Sashegy. Sasad) bevonásával hozzuk kapcso­
latba. Szóval oly kellemes szórakozóhelyet lehetne 
a Gellérthegy és környékéből kialakítani, mely az 
egész világon ritkítaná párját.

Jól tudom —- így végzi indítványát Gelléri , 
hogy sem az általános, sem speciaíiter a pénzügyi 
viszonyok most nem nagyon kedveznek az eszme 
gyors inegvfLlősitására. De a jövő .'tervének alapos 
előkészítésre az idő mindig alkalmas, mert meggyő­
ződésem szerint már is sokat mulasztottunk e téren. 
Indítványozom tehát, mondja ki a kögyülés, hogy 
minden preokkupáció nélkül felhívja a tekintetes 
tanács figyelmét, a Gellérthegy hasznosításának kér­
désére s mindenekelőtt azt az óhaját fejezi ki, kérje 
meg a tanács a Mérnök- és Épitészegyletet és a 
Magyar Építőművészek Szövetségét, Írjanak ki —» a 
tanács által engedélyezendő pályadijak alapján 
a fentebbi kérdés megoldására eszmei pályázatot.
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